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Τµήµα Χηµείας 

Μάθηµα: Φυσικοχηµεία ΙI (Εργαστήριο) 

Εξετάσεις: Πτυχιακή Περίοδος 2012-2013 (23.5.2013) 

 
1. Σε πείραµα Τζουλ-Τόµσον αέριο CO2 µε αρχική πίεση 1.4 bar και θερµοκρασία 19.39°C υποβάλλεται 

σε εκτόνωση µε τελική πίεση 1.0 bar και θερµοκρασία 19.05°C. Ποια είναι η τιµή του συντελεστή 

Τζουλ-Τόµσον σε θερµοκρασία 19°C; 

Λύση: 
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Φυσικά δεν είναι 
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2. Σε πείραµα ζεσεοσκοπίας το σηµείο ζέσεως του νερού βρέθηκε µε θερµόµετρο Beckmann ότι είναι 

2.37 K. Με προσθήκη 1 g ουσίας Α, το σηµείο ζέσεως του διαλύµατος έγινε 2.53 K, ενώ µε επιπλέον 

προσθήκη 1 g ουσίας Β έγινε 2.67 K. Ποια ουσία έχει µεγαλύτερη φαινόµενη γραµµοµοριακή µάζα; 

Λύση: 

Αν αντιστοιχίσουµε τις 3 µετρήσεις θερµοκρασίας σε T0, T1, T2 και τις µοριακότητες των διαλυµάτων 

µε αυτά τα σηµεία ζέσεως σε m0, m1, m2, έχουµε: 
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Η εξίσωση της ζεσεοσκοπίας εφαρµόζεται ως εξής: 
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∆ιαιρούµε κατά µέλη τις τελευταίες σχέσεις και αντικαθιστούµε τα m1 και m2. Έτσι έχουµε: 
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3. Να υπολογίσετε την ενεργότητα ιόντων Na
+
 στα υδατικά διαλύµατα α) Na3PO4 0.1 mol/kg, β) NaNO3 

0.5 mol/kg. ∆ίνεται η σταθερά της θεωρίας Debye-Hückel Α = 0.5 kg
½
 mol

-½
. 

Λύση: 
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4. ∆ιάλυµα που περιέχει 2.01 g NaCl και 98.07 g H2O έχει πυκνότητα 1.0083 g/cm
3
 σε θερµοκρασία 

20.00°C. Να υπολογίσετε τον φαινόµενο µερικό γραµµοµοριακό όγκο του NaCl αν γνωρίζετε ότι η 

πυκνότητα του καθαρού νερού σε 20.00°C είναι 0.99821 g/cm
3
. 

Λύση: 
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5. Σχηµατίζουµε µίγµατα των πτητικών ουσιών Α και Β και προσδιορίζουµε τα σηµεία ζέσεως των 

µιγµάτων. Για τιµές του γραµµοµοριακού κλάσµατος της υγρής φάσεως xA µεταξύ 0 και 0.9 ισχύει 

0>
A

dx

dT
 ενώ για 0.9 < xA < 1 ισχύει 0<

A
dx

dT
. Να κατασκευάσετε διάγραµµα σηµείων ζέσεως – 

συνθέσεως που να ανταποκρίνεται στα δεδοµένα. Για xA = 0.5 ποια είναι η πιο πιθανή τιµή για το 

γραµµοµοριακό κλάσµα της αέριας φάσεως yA: 0, 0.2, 0.4, 0.6, 0.8, 1; 

Λύση: 

Σχηµατίζεται µίγµα που εµφανίζει αζεοτροπικό µεγίστου σε xA = yA = 0.9. 

Από ποιοτικό σχήµα είναι σαφές ότι για x1 = 0.5, 0 < yA < 0.5. Άρα πιθανή τιµή είναι yA = 0.2, αλλά 

και yA = 0.4 δεν µπορεί να απορριφθεί. 

 

Χρήσιµες τιµές: R = 8.31447 J K
-1

 mol
-1

, NA = 6.022141×10
23

 mol
-1

, 1 atm = 101 kPa, 1 bar = 10
5
 Pa, 

1 J = 1 N m, 1 cal = 4.184 J, c = 299792458 m s
-1 

Ατοµικές µάζες (g/mol): H: 1.00794, C: 12.0107, N: 14.00674, O: 15.9994, Na: 22.98977, S: 32.066, P: 

30.97376, Cl: 35.453, K: 39.0983, Ca: 40.08, Cr: 51.9961, Br: 79.904, Rb: 85.4678, Ag: 107.8682, Cs: 

132.9054 

 

Σύσταση: Να φαίνονται αναλυτικά οι πράξεις και να γράφονται οι µονάδες όλων των µεγεθών. 

31/5/2013 


